   《破阵子. 为陈同甫赋壮词以寄之》课例鉴赏
            该课获2017年“河南省中学语文优质课大赛”初中组二等奖
执教者：樊静    河南省永城市第三初级中学   
观察者：李丽庆   河南省永城市基础教育教学研究室
【教学目标】
1.朗读此词，读准字音、节奏、读出一 点壮味。
2.译读壮词，理解这首壮词的意思。
3.品读壮词 ，描绘雄壮的画面，展现雄壮的意境。
4.比读壮词，感受词人的为国立功的雄心壮志及壮志难酬的悲愤情怀，学习此词的写作方法：以壮写悲。感受本词感情基调：悲壮。
5.联读壮词，体会词人的“天地诗心”，真正读懂辛弃疾，激发学生的爱国热情。
【教学重难点】
1．品读有关壮词，描绘雄壮的画面，展现雄壮的意境。
2．通过反复朗读，体会作者为国立功的雄心壮志及壮志难酬的悲愤情怀，激发同学们的爱国热情。
【教学时间】一课时
[教学过程]
一、导入新课
师：著名作家梁衡说：“有一个词人，他的词作就是一部军事词典，有一首词，除了岳飞的《满江红》可以与之媲美外，中国上下五千年的文人堆里，再难找出第二首这样具有金戈之声的力作。”这位词人就是辛弃疾，这首词就是《破阵子·为陈同甫赋壮词以寄之》，今天我们就走进这首词，感受词人的情怀。
二、简介背景 
师：我们来看这首词的写作背景，找一位同学读一读。
（屏显）生1:读  这首词是作者被弹劾罢官，闲居信州（今江西上饶）时所作。辛弃疾21岁时，就在家乡历城（今山东济南）参加了抗金起义 。起义失败后，他回到南宋，当过许多地方的长官。他安定民生，训练军队，极力主张收复中原，却遭到排斥打击。后来，他长期不得任用，闲居近二十年。陈同甫，名亮，和辛弃疾两人才气相若，抱负相同，都是力主抗金复国的志士，慷慨悲歌的词人，同时两人都受到投降派的迫害，1188年，辛、陈鹅湖之会议论抗金大事，一时传为词坛佳话。二人经常书信往来，诗词唱和，这首词写于鹅湖之会和陈同甫分手之后。
三、朗读：读出壮味
师：请同学们听老师朗读这首词（教师配乐范读）。
（生鼓掌）师：谢谢大家的鼓励。下面请同学们自由读这首词， 要求读准字音，读准节奏。
生：自由读，齐读。
师：大家的朗读达到了老师的要求，读准了字音，读准了节奏，现在我们加大一点难度，再来读这首词，要求读出一点壮味。
生2：朗读这首词
师：这位同学字正腔圆，读出了一点壮味，但壮味还不够浓郁，不过没关系，等到我们真正领略了作者的思想感情后再来读这首词，我相信你会有进步的，会读得声情并茂的。
四、译读，理解壮意
师：要想读出感情，首先要理解这首词的意思，请同学们结合注释，理解这首词的大意。
（生疏通这首词的大意，然后合作交流）
生3：（上阙）醉梦里挑亮油灯观看宝剑，梦中回到了当年的各个营垒，接连响起号角声。把烤牛肉分给部下，乐队演奏北疆歌曲。这是秋天在战场上阅兵。
生4：（下阙）战马像的卢马一样跑得飞快，弓箭像惊雷一样，震耳离弦。(我)一心想替君主完成收复国家失地的大业，取得世代相传的美名。可怜已成了白发人！
师：同学们翻译得很准确。理解词意后，齐读这首词，读准两处停顿：第一处：“梦回吹角连营”后须停顿，提醒我们由现实到梦境。第二处：“赢得生前身后名”后须停顿，告诉我们词人由梦境回到现实。
生：按要求再读这首词，读出停顿。
五、品读:描绘壮境
师：辛弃疾称自己的这首词为壮词，注释解释为雄壮之词，这首雄壮之词画面感很强：（屏显）醉里看剑、吹角梦回、连营分炙、塞外翻弦、沙场点兵、疆场驰骋。每一幅画面都彰显着雄壮，让我们驻足品味，展开想象，描绘一幅或几幅你喜欢的画面，展现雄壮的情境。
写法指导：运用词语联想扩展法
师示例：（屏显）由“挑灯”这一词语我想到故事发生的背景是深夜，词人在夜深人静，万籁俱寂之时，夜不能寐，思潮汹涌。由“醉里”这一词语我想到醉因，我联想到词人所处的背景：他想到自己被奸臣诽谤、陷害，被弹劾罢官，闲居在家，虚度光阴，壮志难酬。想到老百姓在金人的统治下过着水深火热的生活，想到统治者腐败无能，一味地妥协求和，割地赔款......对此他悲愤难耐，但又无可奈何，只得借酒消愁，借酒消愁愁更愁，他醉了，醉酒后的词人单单“挑灯看剑”我联想到这最本能行为表达了一种渴望。于是我这样写道：在醉酒之际，他抽出宝剑，挑亮灯芯，映着灯光，一次次端详着擦拭着这心爱的宝剑，这宝剑是他戎马生活的见证，他陪着词人驰骋疆场，为国杀敌，而现在和词人一样被闲置，词人多么渴望能够带着它重返沙场，冲锋陷阵，完成收复失地，统一北方的大任啊！
请学生采用“词语联想拓展法”描绘壮境，然后展示。
（在悲壮的配乐中学生进行描绘壮境）
生5：我选的画面是“疆场驰骋“”我是这样描绘的：将军率领铁骑，快马加鞭，神速奔赴前线，弓弦雷鸣，万箭齐发。敌人纷纷落马，残兵败将，狼狈溃退；将军身先士卒，乘胜追杀，一霎时结束了战斗；凯歌交奏，欢天喜地，旌旗招展。
师：这是激烈的战斗场面，他在描绘时运用了正面描写和侧面描写相结合的手法，场面描写生动细致，想象丰富，让人如临其境。谢谢你为我们的描绘开个好头。
生6：我选的画面是“醉里看剑”和“吹角梦回”我是这样描绘的：词人在夜深人静、万籁俱寂之时，喝醉酒的他思潮汹涌，无法入睡，便挑亮灯芯，仔细端详随自己征战多年的心爱的宝剑。翻来覆去，总算睡着了。而刚一入睡，梦里又回到军营，这军营一个连着一个，响起一片号角声。这号角声，富有催人勇往无前的力量，而词人正是统领这些军营的将军。
师：你的想象合情合理，表达清晰明白。
生7：我选的画面是“连营分炙”和“塞外翻弦”，我是这样描绘的：大战在即，兵士们欢欣鼓舞，饱餐将军分给的烤牛肉，军中奏起振奋人心的战斗乐曲。酒喝干，肉吃完，乐曲奏起来，将士们对这场战斗充满了必胜的信心。
师：你把充分的战前准备描绘出来了，很好。
生8：我选的画面是“疆场驰骋“”我是这样描绘的：在辽阔的战场上，秋风飒飒，兵肥马壮，将军开始检阅军队，神采奕奕，意气昂扬，军旗猎猎，士气高昂，整装待发，准备投入战斗。
师：你运用了“词语联想拓展法”描绘了阅兵的壮境，很详尽，画面感很强。
师：（小结）刚才我们通过运用“词语联想拓展法”，在同学们眼前展现了一幅幅雄壮的画面，让我们在把这些雄壮之词所传达出来的雄壮豪迈通过朗读表现出来。
生：齐读雄壮之词
六、比读:感受壮情
师：刚才我们描绘了壮境，现在我们来感受一下壮情。找出词中抒情的句子。思考：抒发了词人怎样的感情？
生9：了却君王天下事，赢得生前身后名：抒发了词人报效国家，实现统一，建功立业的雄心壮志。
生10：可怜白发生：抒发了词人壮志难酬，报国无门的悲愤之情。
师：拥有报国之志的辛弃疾有能力实现自己的理想吗？（穿插有关背景资料）（屏显）
（生读）：公元1161年，辛弃疾聚众二千人起义，反抗金兵侵略。
公元1164年，辛弃疾著《美芹十论》，分析宋、金两国政治军事形势，并对如何收复北方提出一系列措施，彰显出卓越的军事才能。
公元1180年，辛弃疾创建飞虎军。成立后，雄镇一方，且对北方边境的守备也起到很大的支持作用。
师：拥有报国之志、报国之才的辛弃疾却报国无门，只能在梦境中实现自己的理想，只能在梦境中施展自己的才华。在梦里，他的军营生活是多么的豪迈
（屏显）生齐读： 八百里分麾下炙，五十弦翻塞外声。沙场秋点兵。
师：而现实却是赋闲在家，一声叹息：
（屏显）生齐读：  可怜白发生！                                                                                    
师：在梦里，他驰骋疆场，为国杀敌，快意人生。
（屏显）生齐读：马作的卢飞快，弓如霹雳弦惊。
    师： 而现实却是醉里挑灯看剑，抚剑长叹：
  （屏显）生齐读： 可怜白发生！
师：在梦里，他实现了理想
（屏显）生齐读：了却君王天下事，赢得生前身后名。
师：而现实却是壮志难酬，报国无门。
（屏显）生齐读：可怜白发生！

       梦境                                      现实
  八百里分麾下炙，五十弦                      可怜白发生！                                                                                  翻塞外声。沙场秋点兵。                                
马作的卢飞快，                              可怜白发生！
弓如霹雳弦惊。                                          
了却君王天下事，                            可怜白发生！
赢得生前身后名               
4、明确这首词的感情基调：悲壮，学习这首词的写法：以壮写悲。
师： 梦境与现实的强烈冲突为这首词奠定了悲壮的基调，梦境雄壮，现实悲凉，以壮写悲，更凸显出悲壮。板书：

梦境（雄壮）      以
                  壮                   悲壮
                  写
现实（悲凉）      悲

理解了词人的感情后，再次读词：梦境雄壮，读出慷慨激昂之情；现实悲壮，读出愤慨悲凉之意。
生2:第二次朗读这首词。
师：这位同学领略了作者的感情后，读得较第一遍进步很大，真正与辛弃疾产生了共鸣。为他的进步鼓掌。
七、联读：体会词人的 “天地诗心”
师：有句话说得好：“诗者，天地之心也。  诗人者，必有至真之性、 至悯之情、 至旷之怀也。” 辛弃疾性格刚健，具有勇猛之气，他一生的最高理想是：
（屏显）生读：了却君王天下事，赢得生前身后名。
师：回首往事，22岁的辛弃疾带领50余人深入五万余人的金兵大营，活捉叛贼张安国，然后全身而退，创造了战争史上的神话，战地英雄的他是何等的飒爽！
（屏显）生读：想当年，金戈铁马，气吞万里如虎。
师：然而现实是残酷的，他执着北伐的热情与腐败的官场格格不入，他处处受排挤，得不到重用，面对山河破碎，壮志成空的现实，他登临赏心亭，发出悲怆的呐喊。
（屏显）生读：把吴钩看了，栏杆拍遍，无人会，登临意。
师：后来，他被弹劾罢官，闲居在家，由一位军事将领变成了农民，这其中的悲愤无奈，谁人能懂？
（屏显）生读：却将万字平戎策，换得东家种树书。 
师：但无论居庙堂之高还是处江湖之远，他都没忘记为国杀敌，报效国家，在他生命的最后，他不记得自己有亲人，不记得嘱托后事，只记着“杀贼”，在喊着杀贼声中离开了人世，诠释了报国之志。
（屏显）生读：道男儿到死心如铁，看势手，补天裂！
师：我们现在都说中国梦，其实辛弃疾也有一个中国梦，那就是金瓯无缺的团圆梦，那就是血染疆场的英雄梦，遗憾的是他的梦还没有实现就离开了人世，辛弃疾虽然离开了，但他的梦却激励一代又一代的中国人，每当中华民族面临外敌侵入，处于生死存亡的关键时刻，辛弃疾的杀敌之声就会在耳畔响起，化作金戈铁马，让风起云飞！
八、背诵此词
师：全体起立，让我们用有感情的朗诵来祭奠这位伟大的爱国词人，伟大的爱国将领。
生：共同背诵
九、布置作业：
    师：今天我们的作业是：
 1、背诵并默写《破阵子  • 为陈同甫赋壮词以寄之》
2、阅读辛弃疾的作品集《稼轩长短句》 
下课！
生：老师再见。



板书设计：
破阵子. 为陈同甫赋壮词以寄之
辛弃疾
梦境（雄壮）      以
                  壮                   悲壮
                  写
现实（悲凉）      悲



【名师观察】
                   学习诗词，从诵读品味开始
    古语云：书读百遍，其义自见。充分体现了读的重要性。古诗词教学，内容是中华文化传统的精华，学习方法上也当然要继承优秀的文化传统。古诗词教学，教师要带领学生一起读诗，反复地读，运用各种方法去读，让学生熟读文本，在此基础上再和学生一起品味，品味语言，品味意境，品味情感，品味意蕴，品味文化。樊静老师执教的《破阵子 为陈同甫赋壮词以寄之》一课，就是以诵读和品味作为主要教学方法的，“朗读，译读，品读，比读，联读”层层推进，有条不紊，方法灵活，整个教学过程如行云流水，如沐春风，点燃了学生的学习热情，诗歌教学生动有效。
1、 学习诗词，就是诵读品味画面的意境。
“诗中有画，画中有诗”，这是一首壮词，其中“醉里看剑、梦回连营、连营分炙、塞外翻弦、沙场点兵”无不彰显着雄壮。樊静老师在讲授这首词时，让学生运用联想和想象，描绘一幅或几幅雄壮的画面，在写作中学生品味了画面的意境，深化了情感体验。
     二 、学习诗词，就是诵读品味思想感情。
对于诗人情感的品味，还是要通过读来体现的，如果只是一味地分析讲解
即使再深刻，那也只是教师自己的感悟和体味，而没有学生自己的亲身阅读体验，没有通过阅读获得自己的顿悟。《破阵子为陈同甫赋壮词以寄之》这首词传  达了词人辛弃疾为国杀敌，报效国家的雄心壮志和壮志难酬，报国无门的悲愤。这两种思想感情是通过现实的残酷和梦境的辉煌两种姿态呈现。 樊静老师在教学这首词时，运用比读的方式，把词人的梦境和现实进行比较，在比读中感受词人的为国杀敌、报效国家的雄心壮志和壮志难酬的悲愤，学生在诵读中，在品味中，体会词人的情怀。这里的诵读、 品味、感悟，结合的天衣无缝，水乳交融。
[bookmark: _GoBack]     三 、学习诗词，就是诵读品味文化意蕴。
   诗歌教学，如果仅仅停留在通过诵读画面的意境、品味思想感情上，那是远远不够的。因为那只是就诗教诗，就文本学文本，教师不能从更广阔的背景上去考察诗歌的文化脉络，学生也不能更清晰地认识诗人的伟大和崇高，所以，樊静老师在讲授这首词时，设计“联读，体会词人的天地诗心”这一环节， 从词人的生平经历入手，联系词人的诗词，感受词人的伟大的爱国情怀。这样，在理解文本的基础上，教学有了深度，把文本和作者放到具体的社会背景中去认识，这样，才能品读出诗歌深厚的文化意蕴。
对于《破阵子 为陈同甫赋壮词以寄之》这样一首古代经典诗词，樊静老师采用诵读、品味的方法，通过反复诵读，品味了语言文字，品味了画面的意境，品味了思想感情，品味了文化意蕴。这种诵读品味，由浅入深，循序渐进，自然功成，一节课，如行云流水，最后水到渠成，赢得了学生和听课老师的赞誉。
教学永远是一门遗憾的艺术，樊静老师在课堂的机智还需要进一步提升；
教学评价的针对性和有效性还未能做到游刃有余，以后在这些方面还需继续努力。
    

 



