《荷塘月色》课例鉴赏
该课获2017年“河南省中学语文优质课大赛”高中组三等奖
执教者：正阳县职业中等专业学校     周思静
观察者：驻马店市基础教学研究室     吴芸芸
【学习目标】 
1、知识与能力目标：揣摩文中优美的艺术语言，赏析情景交融的写作手法。
2、过程与方法目标：通过理清文中明暗两条线索，把握文眼，从而更好地掌握作者在特定情景下所流露出的“淡淡哀愁”和“淡淡的快乐”；结合具体的景物描写，掌握比喻、拟人、通感等修辞手法。
3、情感态度与价值观目标：了解作者“淡淡的哀愁”和“淡淡的快乐”从何而来，理解作者彷徨苦闷的内心情绪和追求自由的精神。
【教学过程】　　
    一、导入新课，明确学习目标　　
师：同学们，在著名的清华大学中有这么一个美丽的荷塘。
（多媒体出示课件1——清华园中荷花盛开的美景）
每到夏季，朵朵荷花盛开，那碧绿的叶子衬着荷花婀娜的身姿，在徐徐微风中摇曳，非常的美丽。在荷塘旁边的小路上就曾经留下一位著名作家的足迹。朱自清曾在那里独自散步，用他的笔描绘了这一方美景。我们今天就追随作者的足迹，看看是用相机拍摄的荷塘美，还是作者用文字描绘的荷塘更美些？　　
    朱自清的《荷塘月色》是一篇优美的写景抒情散文，同学们觉得这类写景抒情散文我们应该把握哪些要点来阅读呢?　　
    (学生发言，引导归纳为三方面——景物、情感、语言。)　　
    师：同学们的回答能够切中要害，我们一起来了解《荷塘月色》的学习目标：(多媒体出示课件2)　　
    (一)体味作者独有的内心情怀，理解感情是散文的灵魂；　　
    (二)欣赏荷塘月色的唯美画面，掌握写景的方法和技巧；　　
    (三)揣摩朴素典雅的诗味语言，感悟文字拥有的无限魅力。　　
    二、听录音，欣赏课文　　
师：下面我们就来欣赏名家朗诵的《荷塘月色》，随着那朴素典雅的诗味语言，去想象那唯美的荷塘月色的画面，进而体味作者独有的内心情怀。　　
（师播放课文朗读音频，学生默读）
     三、指导学生概括文章内容　　
    师：文章虽长，但由于文字的魅力加之名家声情并茂地朗诵，我发现同学们一直陶醉其中。哪位同学概括一下课文内容。　　
    生：本文写的是作者游荷塘。　　
    师：概括能力是一种很重要的能力。这位同学概括的语言是很简洁的，但还存在一些不足：一是用词值得推敲，“游”是单音节词，不符合现代汉语的用语规范；再者“游”有漫游、游览、游玩之意，究竟是何意，表意不明确；三是内容概括得不全面，丢失了一些重要信息。你能针对这些问题将你的概括修改一下吗?    　　
    (该生思考，口头修改。将游改为“漫步”，补充“夜晚”这一时间信息，之后面露难色。)　　
    师：你的修改比先前准确了许多，不过你是否考虑过“漫步”是作者的行为，作者在文中主要是写这一行为吗?　　
    生：作者是写自己漫步时所看到的景物。　　
    师：除了写自己看到的以外还写到了什么?　　
    生：还有作者想到的。　　
    师：很好。请你将课文内容完整地概括一下。　　
生：这篇文章写的是“作者月下漫步荷塘的所见所想”。　
（多媒体出示课件3——本课简要结构图）　
    四、重点研究前三小节，落实学习目标1。在阅读中揣摩品味作者的独特情感世界。　
（一）   研究第一小节——把握独特心境　　
   师：本文重点写了作者月下漫步荷塘的所见所想，那么触动作者月夜漫步荷塘的原因是什么?请从文中找出一句话。　　
    大家异口同声：“这几天心里颇不宁静。”　　
师：作者为什么“这几天心里颇不宁静”?
(多媒体出示课件4——书后“活动体验4”的前两段资料：第一段是选自钱理群《关于朱自清的“不平静”》，后一段是选自孙绍振《超出平常的自己和伦理的自由》)
师：阅读之后请大家归纳各自的观点。　　
    生：它们分别从政治和伦理的角度探讨了朱自清“心里颇不宁静”原因。　　
    师：概括得简洁而准确。作为一个社会人，本身就处在纷繁复杂的矛盾之中。政治的、伦理的矛盾，社会的、家庭的压力随时随地都会压到我们每个人的身上，这种压力如果得不到释放就会郁积在人们的内心，让人心神不宁、烦恼郁闷。所以开篇的第一句话就将一个心绪不宁，烦恼愁闷的形象推到我们的面前。　　
      师：请一位同学将第一小节有感情地朗读一下。　　
      (生读第一小节)　　
     师：读得很投入。该节文字开头就直接点明了作者的心境，并交代了写作缘由，那么大家能从这一小节的哪些词句中领悟到作者内心的那份“不平静”呢?　　
     生：(几乎将第一小节又读了一遍。)　　
     师：不错，这些句子的确能表现作者内心的那份“不平静”，但“细微之处见精神”，你能否挑出一些词语来分析品味其中耐人寻味的意味?　　
     (该生说“悄悄”可以表现，但未能剖析到位。)　　
     师：我们大家一起来看第二句中有一个“忽然”，我感到这个词语耐人咀嚼，夏夜庭院纳凉，微风习习，凉爽舒适，尽情享受便是，但作者“忽然”想起日日走过的荷塘，这种跳跃的思维，能让我们感受到他内心的那份心绪不宁，同时我们又能读到作者想摆脱烦忧、排遣苦闷、找寻宁静心情的那份特别的渴望。既然有苦闷就需要通过某种方式加以排遣，朱自清选择了“月下漫步荷塘”来排遣苦闷和压抑。　　
   （二） 研究第二小节——找寻景和情的契合点　　
    师：在“家”与“荷塘”之间有一条小路，文章的第二小节勾勒的便是这条小路的轮廓。请同学们阅读第二小节，阅读过程中圈画出那条小煤屑路的特点。　　
    生：“幽僻”“寂寞”“没有月光的晚上，这路上阴森森的，有些怕人。今晚却很好，虽然月光也还是淡淡的。”　　
师：回答得很全面。
（多媒体出示课件5——小煤屑路图片）
这条小路“幽僻…‘寂寞”，今晚因为有“淡淡的月光”而消退了“阴森”和“恐怖”的气氛。作者说“今晚却很好，虽然月光也还是淡淡的”，你是如何理解的?　　
    生：说明作者很喜欢这种幽静淡雅的氛围。　　
    (其他学生有一些补充但基本停留在分析的层面。)　　
    师：大家的分析是有道理的。作者认为“今晚却很好”说明今晚的景契合了作者特有的心理状态和心灵渴望。作者内心有些落寞、孤独、愁苦，需要一个宁静而安谧的环境来安放和排遣，眼前之景浓淡有致，明暗适宜，岂不很好?　　
       （三） 研究第三小节——聆听作者的心灵独白。　　
    师：下面我们一起朗读第三小节，让我们来感知作者的形象，聆听作者的心灵独白。　　
    (学生齐读第三小节)　　
    师：从这一小节中你解读到有关作者哪些方面的信息?　　
    生：“像今晚上，一个人在这苍茫的月下，什么都可以想，什么都可以不想，便觉是个自由的人。”说明作者是一个热爱自由的人。　　
    生：“我爱热闹，也爱冷静；爱群居，也爱独处。”从中不但能看出作者热爱自由的天性，我们还可以感知作者丰富的感情世界。　　
    (很多学生停留在这一层面。教者继续启发。)　　
    师：在这里我们不但可以感知作者丰富的感情世界，他那种热爱自由的天性，从“白天里一定要做的事，一定要说的话，现在都可不理”我们更能体悟到作者在现实生活中所遭遇的各种压力，以及面对压力而戴上面具套上枷锁的苦楚和无可奈何。　　
    “这是独处的妙处，我且受用这无边的荷香月色好了。”这里的独处的妙处，便是做一回真我的自在和快乐，是卸下面具和枷锁之后的一种妙不可言的轻松和解脱，难怪作者下面描写的月下荷塘那么富有诗情画意，荷塘上的月色那么缥缈朦胧，宛如仙境。这恰恰说明了作者已经摆脱了烦恼，进入忘我的境界，尽管这种快乐很短暂，但毕竟真实的快乐自由了一番。　　
    (课堂教学的主体内容始终紧扣专题“慢慢欣赏”，紧扣文本“用心品味”，紧扣学生“思想情感”，从教学实效性出发，循序渐进。)　　
    五、最后学生齐读前三小节，消化吸收相关内容和信息　　
      以上是《荷塘月色》第一课时的教学内容以及简要的教学流程，第二课时主要任务是落实教学目标2，与第一课时一样将目标3的学习与目标2有机地融合在一起，穿插感悟目标3中“典雅”的语言风格。　　
      
[bookmark: _GoBack]【名师观察】
《荷塘月色》是一篇经典散文，屡次入选中学语文教材，屡次被选作公开课的篇目，在新课程理念下再讲《荷塘月色》是要有创新意识、探索胆量的。这一堂公开课获得了听课老师的高度评价，我认为有以下几个方面的原因：　　
      1．突出语文课的语文性，以提高学生的语文素养为目标，培养学生的探究能力。执教老师精心设计了几个点，有意识地引导学生探究，与文本对话，与作者对话，与自已的心灵对话。同时又把这个探究的过程变成了一个让学生获得知识、能力和方法的过程，起到很好的示范作用，做到了“教是为了不教”。　　
       2．紧扣专题要求，努力使学生在“感受·鉴赏”“思考·领悟”两方面获得发展。教师引领学生徜徉在文章优美的境界中，发展想象力和审美力，体味大自然和人生的多姿多彩，感受文学作品的艺术魅力，提升审美境界。老师专门留给学生思考的时间和空间，允许学生出错并设法让出错的学生自己纠正错误。细细品味，慢慢欣赏，引领学生进入作家的情感世界、精神领地，激发了学生的学习热情和积极性。　　
       3．注意追求课堂教学的有效性。这堂课明确了学习目标，进行了有意义的知识建构。学生主动学习，体现了主体性要求，更重要的是教学过程中让学生获得了深刻的情感体验。
       4．可能教者有意回避了一些行之有效的传统教学手段，所以整堂课在“积累·整合”，尤其是对全文的整体感知上稍有欠缺。因为对一词、一句的赏析不可能孤立地进行，只有放在大的语境中才能领悟得更深刻、更透彻。　　
　 　

