《对策问题》说课
1、 教材理解
本节数学文化读本，通过田忌赛马的故事，让学生感受到数学发生的历史文化背景，感受到数学的鲜活生动，说明数学具有鲜明的文化特征。同时，也让学生感受到自觉自主的探究精神，感受到解决问题中的统筹优化思想，说明数学本身就是一种文化。
为体现本节课的文化特色，我制定了如下学习目标：
1．感受数学文化之品——结合历史人物的介绍，感受军事家孙膑的个性品质，培养人文精神。
2.理解数学文化之奇——经历赛马的过程，掌握基本的应对策略，培养统筹优化思想，感悟数学思维的神奇。
3.体会数学文化之用——运用田忌赛马的方法，解决生活中的相关问题，提高解决问题的能力。
基于内容，确定本节课的学习重点是：探寻最优的应对策略。
[bookmark: _GoBack]基于学情，确定本节课的学习难点是：感悟运用对策获胜的运筹思想。
2、 教法与学法
让学生经历知识形成的过程，是新课程倡导的重要理念之一。因此，在本节课的教学中，我留给学生充足的时间，放手让学生尝试、探索优化对策产生过程。在自主探索的基础上，适时组织学生讨论交流，引导学生运用数学方法寻找、分析最优策略。
3、 教学过程
为了使教学过程有序进行，我设计了以下四个教学环节：
（一）课前激趣，引入新课（读“环节一”）
一上课，我这样吸引学生的注意：同学们，咱们来用扑克牌玩比大小，好吗？当学生选择了三张点数稍微大的扑克牌（课件出示两组牌），按照比赛规则比赛却没有获胜。这时，我适时激发学生的探究的兴趣：为什么老师会赢呢？从而引出本节课的课题——“田忌赛马的对策”。（板书课题）
（二）田忌赛马，领会策略（读“环节二”）
1.文化背景
首先，我以问题“听过田忌赛马的故事吗”，引导学生体会田忌赛马大的历史文化背景：两千多年前的春秋战国时期，群星灿烂、人才辈出，涌现出来一位非常有名的军事家——孙膑。孙膑遭人嫉妒，身受膑刑，一心想发挥自己的军事才能。机会来了，通过田忌赛马，孙膑帮田忌赢得比赛，因此孙膑得到了齐王的重用，帮助齐国打了不少的胜仗，最终成为著名的军事家。
2.深入分析
接下来，通过播放视频，回顾比赛过程，第一场比赛齐王3：0大获全胜，孙膑认真分析，发现同等级的马相比，齐王的马比田忌的马稍强一些，于是，第二场改变了马的出场顺序，“下对上，上对中，中对下”，结果田忌转败为胜。
3.探究策略
于是，我启发学生思考：按照现在的方法，田忌赢得比赛，那么，田忌只有这一种取胜的方法吗？在齐王的马出场顺序不变的情况下，田忌会有多少种应对策略？ 
这时，我引导学生动手排一排，用列表格的方法去寻找答案（出示表格）。在这里，帮助学生掌握了一一列举的方法，体会有序思考的重要性，培养了学生的抽象思想和推理能力。
接着，针对刚才探究出的结果（出示6种方法表），启发学生思考：当你找到田忌迎战齐王所有的方法的时，你有什么想说的？我们应该向孙膑学习什么？因为学生有了刚才探究的经历，已经获得了不少的思考和经验，在学生发言的基础上，引导学生得出田忌获胜的策略：知己知彼  全盘考虑（出示板书）。
（三）巩固练习，应用策略（读“环节三”）
继续，我引导学生重新回到用扑克牌玩比大小的游戏上。学生通过游戏，应用了刚才学到的对策，提高了运用数学知识解决问题的能力。
（4） 课外延伸，感悟文化（读“环节四”）
     课尾，我向学生介绍了我国古代的两本“象棋古谱”，说明了我们的祖先很早的时候就对对策问题进行了深入的研究，再次感悟对策思想在我国源远流长的历史文化。
四、板书设计
这节课，我的板书既整理知识要点，又突出了教学的重难点，起到了简明扼要、提纲挈领的作用。总之，这节课我从历史文化背景和学生已有知识经验出发，力求通过动脑、动口、动手亲身经历做数学的过程，理解数学文化，发展数学素养，让课堂充满活力，让学生真正成为学习数学的主人。
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