

  

《破译美的密码》说课（王超辉）
   对于本节课的教学，我进行了以下三个方面的思考：（出示课件）
   1、我准备把学生带到哪里？  ————目标定位
   2、如何引领学生到达那里？  ————活动安排
   3、怎样证明学生已到达那里？————评价体现
   一、我准备把学生带到哪里？
   这节课要把学生带到哪里呢？
   教材借助于“如何照一张更美的照片”这样一个背景，引导学生发现“美丽照片”中蕴含的数学知识——黄金分割比，探索“黄金分割比”的前世今生，在生活的中寻找“黄金分割比”的应用，欣赏数学之美，体会数学的价值。
  基于对数学文化的认识，对教材内容的理解，以及对本学段孩子的认知经验的分析，我将目标定位于以下：（出示课件）
1、通过观察照片，知道“黄金分割比”在日常生活中的应用。
2、欣赏建筑、美术、雕塑、音乐、自然、数学等中的“黄金分割比”，在小组讨论总结的基础上，感受“黄金分割”之美，感受数学之美。

3. 在学习活动中，体会数学文化的内涵，感受数学与生活的密切联系，提高学习数学的兴趣。 等3个方面
重点是能用数学的眼光来欣赏世界之美。
难点是学会运用“黄金分割比”创造美。
二、如何引领学生到达那里？  ————活动的设置
    有了目标，我就思考：如何把我的学生带到那里去呢？ 我安排了以下三个学习活动：（出示课件）
    活动一、发现“美”。 
    活动二、探究“美”。
    活动三、感受“美”。（课件出示）
    活动一、激趣引入，发现“美”。 
首先，我这样引入了我的课堂：同学们好！大屏幕上有两张照片，你更喜欢哪一张，为什么？原来这张照片中人物刚好处在三分之一的位置，也就是这幅画的黄金分割点上，所以看上去显得整幅画很和谐，很协调！（板书课题）黄金分割比也可以用一个数表示—0.618（板书），黄金分割比好神奇呀，那关于黄金分割比，你知道哪些？还想了解哪些？
活动二、乐探新知，探究“美”。
由此，引导学生提出问题，在数学教学中提出问题比解决问题更重要，因此对于美丽的黄金分割比，引导学生去思考，去提问。在此基础上引导学生借助网络来探究大家对黄金分割比所提出的问题。
当学生遇到问题时，老师适当的给予帮助和讲解，在了解“黄金分割比”历史的基础上，我继续引导学生去寻找生活中的“美”从而感受“美”
    活动三、小试牛刀，感受“美”
（为了更好的在课堂上展示，课前先调查生活中的黄金分割比，上课分享）
老师刚才发现啊很多同学都有自己非常独特和精彩的发现，为了让大家都能畅所欲言呢，我想让大家找出自己最想说的发现，做一分钟精彩发言！说说你发现0.618在哪个领域有体现，再举一个最能说明问题的例子！好吗？
好，准备好了？我们不但要欣赏说的好的同学，听的好的同学，补充的好的同学，或能对发言提出问题的同学都值得称赞！
在这个过程中老师适时的总结，并分类梳理。
（1）看一看
引导学生从美术、建筑、雕塑等方面来欣赏“黄金分割比”之美
（2）听一听
在音乐中找一找高潮在哪里，即整首音乐的“黄金分割点”
（3）画一画
在发现“黄金分割长方形”、“黄金分割三角形”的基础上，自己动手画一画。
（4）试一试
在寻找发现人体上的“黄金分割比”，引导学生尝试用数学的知识构建美。

[bookmark: _GoBack]这一环节是本节课的核心，在学生的分享过程中，引导学生思考、分类、应用，从看、听、画、试多感官的配合，感受黄金分割比的魅力，感受到数学文化的内涵，提高了学生分析和解决问题的能力，积累了数学活动经验，感受到了数学与生活的密切联系。
三、如何知道我的学生已经到那了呢？评价体现 （出示课件）
那我如何知道我的学生已经到那了呢？其实在以上活动中，学生由生活的照片开启思考，到从照片中发现“黄金分割比”，再到学生利用网络了解“黄金分割比”前世今生，以及在活动三中，孩子们从自己的生活、从自己的认知出发，从不同方面思考，发现“黄金分割比”的广泛应用，并能找到音乐的高潮、画出“黄金分割三角形”、帮助空姐找到最佳的穿着打扮方式，轻松地解决了问题。从学生一次次的出色的表现中，我想我的学生们是到了那的。
以上是我对本节课认识，有不足之处，恳请各位领导老师批评指正！



