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２本期内容有哪些

1.听：让学生经历“反问题”的思考
2.读：“四磨一理”小学数学校本教研新范式
3.试：大家一起做一做

３轻轻松松听听书
让学生经历“反问题”的思考
—内容选自《教学月刊》2017/9
0309让学生经历反问题来自一课研究00:0006:32


４坚持阅读８分钟
“四磨一理”小学数学校本教研新范式

为什么要做“四磨一理”？
随着教育教学改革的深化， 学校和社会对校本教研工作提出了更高的要求。尽管学科教研活动是校本教研工作的重要内容，但各校在学科教研活动的实效性上却有着很大的差异。
现状调查
为提高校本教研的有效性，我们曾经对3所小学，共160名老师进行了简单的问卷调查：你认为校本教研对你的专业成长有帮助吗？
针对教师的选择，我们对持后面两个观点的教师进行了访谈，整理如下：
笔者：您为什么觉得校本教研对您的专业成长没有什么帮助呢？
    教师A：学校教研活动主要以某个人的教学实践为主，相比较被推出上课的老师，其他教师缺少实质性的心理负担，参与的主动性不足。 
    教师B：教研活动中，大多数事先定好发言人，对本宣科。大多数教师只是充当听众，缺少反思与交流，难以实现真正的智慧碰撞。
   教师C：老师们能力有限，加之“事不关己、高高挂起”的思想作祟，对于教学问题仅止于发现与陈述，缺少归因与策略思考，专业能力难以提升。
问题分析
面对如此熟悉的经历，我们不难发现校本教研存在一些共性的问题：
       1．就课论课，缺主题性研讨
师们在备课、上课、听课的过程中对于发现的问题，只是就事论事，没有将相似的问题进行整合，缺少问题“类”的思考。这里的“类”就是活动的主题，只有在主题的框架内进行相关问题的研讨，才能真正意义上解决教师共性的问题与困惑，提供实质性的帮助。
　　2．止于评论，缺行为改进与优化
在我们平时的教研活动中，最为频繁的内容便是听课评课。但是对于课堂教学的讨论也仅仅止于评论而已，对于如何改进与优化涉之甚少。分析其背后的原因，可能是因为上课的主角不是自己，毫无压力无需过多思考地评价即可；可能是对于评价没有明确的指向，出现泛泛而谈的现象；也有可能是因为组内教师能力有限，无法提供有效的改进策略。这样的教研流于形式，如何在教研的过程中不断矫正教学行为，并逐步优化使其趋于完美呢？
        3．一枝独秀，缺乏有效教研机制与方法
当前校本教研的关注点很多时候是在于“如何上好一堂课”，教研的内容更过关注的上课教师个体，教师的“个人实践”大于“合作实践”，教研成了教研组长和上课教师的“二人转”，其他教师参与热情不高。这样的教研机制与方法需要改变。
        4．囿于形式，缺教研文化凝炼与提升
现实中学校教研活动在部分教师眼里看作是例行公事，而不是视作在提高自己的专业水平。这与教研活动缺乏计划性、活动流于形式等有直接关系。这样的教研组织自然无法激发教师参与的热情，对于教研意识的形成、教研氛围的创设 、教研成果的物化更是无法展开与实现。教师如此被动地进行教研，何谈教研文化的建设呢？
因此，校本教研如果没有明确的主题引领、缺少一种经历式的参与，就难以促成教师专业水平的提高，更难锻造一支积极向上、开拓进取的教研团队，更谈不上教研文化的凝聚。教师专业发展必须基于教师自身参与和自我需求。
基于这些想法，我们学校数学教研组进行了“四磨一理”校本教研新范式的探索与实践，试图让每一位教师能“卷入”式地参与到校本教研之中，经历有主题、讲实效、够深度的校本教研活动，实现教师的专业成长，达成校本教研文化建设。

何为“四磨一理”？
四磨一理：以学校数学教研组为单位，以全员参加、全程浸入、专家学者多层次专业引领为制度保证，聚焦教学专题研究，经历课例四磨与反思提炼活动，最终指向教师专业发展与教研文化提升的教研方式。具体流程见下图： 

“一磨”从教师的独立备课开始，经历个体解读教材——参阅教学参考、经典案例等材料——同伴间的交流与碰撞过程，在个人深刻思考的基础上拓宽自己设计的思路，实现教师的第一次学习与成长。通过对教学预案的讨论与整合，确定一磨教学方案。并采用“抽签上课”的方式确定方案实践教师，其目的是减少团队中的“旁观者”角色，促进教师自主参与，体现教研活动的主体是每位教师。
“二磨”的过程与“一磨”相似，但议课、教学实践、教师课堂观察的侧重点会与“一磨”有所不同。“一磨”时我们关注的是教材和对学情的基于经验的分析，那么“二磨”时更多关注的是孩子课堂上的表现带给我们对教学预案的重新思考。
“三磨”与“四磨”又会将研课的重心放在其它方面，力争组织教师从多角度观察课堂，设计教学。另外，“三磨”与“四磨”意在解决在“一磨”、“二磨”过程中教师将会遇到磨课中的“高原反应”的现象，此时适机借助外力进行指导引领，让团队成员及时走出磨课的“高原期”，磨课活动在“量”的积累下有“质”的提升。同时，为教师搭建教学展示的舞台，让“磨课”的空间能内外结合，适时拓展。以此，促进团队成员在“拉练式”磨课中逐步成长。
“一理”主要是解决团队“磨课”历程中适机进行理性思考与整理的问题。这是促进教师专业成长的核心环节之一。通过这个环节的整理，可以对课例的认识从无序到有序，从局部到整体，从感性上升到理性，从而促进教师加深对所磨课例认识的个性化程度。

“四磨一理”的过程，是集体议课、形成预案、教学实践、反思整理的不断循环往复（见下图），是在不同主题的引领下，不同关注角度下的对课例深入研究的螺旋上升过程。在这一教研过程中，通过“抽签上课”的措施，将每一位教师“卷入”其中，通过自主合作、教研留痕等方式让老师的专业发展得到适时提升。“点”是磨课，“面”是磨人，“体”是出境界（即专业成长）。“磨课.磨人.出境界”也就是“四磨一理”教研新范式的立体型目标趋向。


