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［摘  要］以养育学生核心素养为目标的新一轮课程改革即将开始，如何通过自身教育理念的转变和教学行为的变革实现学生发展核心素养和历史学科核心素养的有效落地，成为一线教师今后需要解决的一个重要课题。在实施中学历史学科核心素养培养时，应当先处理好四个主要关系：一是处理好学生发展核心素养和历史学科核心素养的关系；二是处理好历史学科核心素养与其他学科核心素养的关系；三是处理好历史学科核心素养和传统课程目标的关系；四是处理好初中和高中学段核心素养培养的关系。正确处理好以上四个关系，将有助于未来中学历史学科教学改革在教学一线的有效实施。
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    2016年9月，《中国学生发展核心素养》发布，与之相适应的普通高中各学科课程标准也即将出炉，以养育学生核心素养为指针的基础教育课程改革呼之欲出。本轮课程改革呈现出以下几个新特征：一是新内核，即以加强社会主义核心价值观教育，落实立德树人根本任务为核心任务；二是新目标，即发展学生核心素养；三是新框架，即以发展学生核心素养为目标的包含各个学科核心素养的框架体系；四是新任务，即基于学生发展核心素养和学科核心素养的学科教学改革任务。当前，摆在一线历史教学、教研面前最重要的是如何未雨绸缪，通过自身教育理念的转变和教学行为的变革实现学生发展核心素养和历史学科核心素养的有效落地。本文试从四个方面探讨养育学生历史学科核心素养应处理好的四个关系。
一、处理好学生发展核心素养和历史学科核心素养的关系:分力——合力
从二者的逻辑关系看。学生发展核心素养是先于学科核心素养而制定的。学生发展核心素养是以社会主义核心价值观为指导，以“立德树人”为根本任务，在借鉴国际先进做法，并继承国内课程改革经验的基础上研制形成的。国家明确要求依据学生发展核心素养制定各学科的课程标准以及各学科核心素养。历史学科核心素养是教育部组织学科专家、一线教研员和教师以学生发展核心素养为主要依据，基于历史学科本质特征和历史教育内在要求，基于以往课程改革的实践探索，经过充分研究和论证形成的。从逻辑关系上看，二者形成有先后，且相互依托，相互支撑，形成了目标与路径、主轴与支撑的关系。学生发展核心素养总领各学科核心素养，而各学科核心素养具体贯彻落实学生发展核心素养。
从二者的达成关系看。在普通高中的教育实践中，学生发展核心素养的培养必定要通过各学科核心素养的培养达成。换言之，在普通高中教学实践中，将通过各学科核心素养的达成最终堆栈、支撑起学生发展核心素养。二者有如伞柄和伞骨的关系，伞柄代表学生发展核心素养，伞骨代表各个学科核心素养，只有二者形成合力才能撑起养育学生发展核心素养这把伞。落实学生发展核心素养，学科课堂将成为主阵地，教师通过每一节课落实学生学科核心素养的培养目标，进而落实学生发展核心素养的培养目标。
从二者的内容关系上看。一切事物的发展皆有其历史。从这个角度看，学生发展核心素养能够在历史学习中找到依托和支撑。在“人文底蕴”方面，历史学科系统展示了古今中外人文领域取得的主要成就，涉及政治、经济、军事、思想、文化、艺术等方面。丰富厚重的历史知识为学生的“人文积淀、人文情怀”提供了良好的学科平台。在“科学精神”方面，历史学科的“史料实证”包含了去伪存真、追求实证的科学态度、方法和理性精神。历史学科呈现了人类历史上有代表性的科学技术成果， 其背后的人和事无不在生动地诠释着追求真理、批判质疑、勇于探究、不断创新的精神。在“社会参与”方面，历史学科本身就赋予了自身“国家认同”和“国际理解”的重要使命。上下五千年的历史之于“国情历史”，新民主主义革命以来党的奋斗历程之于“热爱中国共产党”，中国古代的辉煌和近代的屈辱之于“实现中华民族伟大复兴的中国梦”，从中国近代的“闭关锁国”到现代中国的“改革开放”之于“开放的心态”，从全球化和区域集团化之于“全球性的挑战”，从古今东西方文明的差异和碰撞之于“文化的多样性和差异性、参与跨文化交流”等等，都直接指向了中学历史教学的一贯责任和价值取向。
因此，作为历史学科教师，不应该仅仅局限于历史学科核心素养的培养，而应该在坚持历史学科核心素养培养的同时，也要注目学生发展核心素养体系的整体布局。处理好学科教学和学段教育的局部和整体关系，才能将分力凝聚为合力，养育学生发展核心素养。
二、处理好历史学科核心素养与其他学科素养的关系：互补——互助
本次课程改革希冀通过各学科核心素养的养育，共同构建起学生发展核心素养体系。但各学科对学生发展核心素养的着力点和角度不同，缺少了哪门学科的支撑，学生发展核心素养的体系就不完善，哪门学科的支撑力不够，学生发展核心素养的体系就不牢固，各领域、各学科之间形成了一种互补、互助的关系。
不同学科的核心素养之间能够起到重要的促进作用。例如数学学科中的“逻辑推理”，对于历史学科中的“历史解释”和“史料实证”的培养有着重要的意义；又如，地理学科中的“人地协调观”，对于历史学科中的“时空观念”的达成也具有现实的借鉴意义等等。不同学科核心素养还存在部分培养目标指向重合或相似的情况，“文史不分家”、“政史不分家”、“史地不分家”等常见的通俗表达方式，其实质就是反应了这样一个问题，即各个学科有其公共的领域，且能够相互助力。
做好二者的互补和互助，一是要秉持一种开放的心态，各学科不能固步自封；二是要搭建一条学科之间融通的渠道，努力实现学科之间互相借力，相互促进；三是要追求教育合力，形成学科教学对学生发展核心素养的支撑力，实现学生核心素养的全面发展和综合素质的整体提高。
三、处理好历史学科核心素养和传统课程目标的关系：传承——创新
总体上，培养学生历史学科核心素养要注重对以往课程改革成果的传承和发展。确立学生发展核心素养体系，是我国基础教育课程改革迈出的又一重要步伐。过去的几轮课程改革取得了瞩目的成就，在历史学科教育领域同样成绩斐然。历史学科核心素养对于以往历史学科课程目标，首先表现为延续性、继承性。确立学生发展核心素养培养目标本身就是我国课程改革自身发展的产物，因此本次改革必定是我国以往课程改革延续，继承了以往课程改革的优秀成果和成功经验，其目的是进一步深化我国基础教育改革，为未来培养合格人才。其次，表现为稳定性和发展性。本次以核心素养培养为目标的改革，注重教学改革、评价改革、考试招生制度改革乃至基础教育改革的配套发展和整体稳定，注重稳步推进我国基础教育各项改革的协调发展和国民素质的整体提高。
因此，养育历史学科核心素养要注重传承和创新。从课程目标的分布结构上看，实验版课程标准的课程目标分为：知识与能力、过程与方法、情感态度与价值观，以三个维度并列关系呈现。征求意见稿中的课程目标则是以培养学生学科核心素养为指向，从五个方面描述了具体要求，强调“历史学科核心素养是学生在学习历史过程中逐步形成的具有历史学科特征的思维品质和关键能力，是历史知识、能力和方法、情感态度和价值观等方面的综合表现”。学科核心素养在实验版课标三维目标中，大部分都有呈现，而学科核心素养的要求更加具体，指向更加明确，特征更具学科性。由此可见，历史学科核心素养不仅是三维目标的综合体现，也是未来历史学习的具体要求，体现了课程改革和课标修订的传承性。
对于未来的历史教学来说，一是做好传承工作，历史教师要充分继承以往课程改革和教学实践中积累的成功经验和有效做法，大可不必畏素养如虎，不知从何下手。二是做好创新工作，历史教师需更加明确思维品质和关键能力是核心素养的落脚点。因此，如何在历史教学中把提升学生的历史思维品质和关键能力作为努力的主要方向，如何切实更加关注学生的可持续发展，对于广大历史教师来讲，需要不断运用创新思维，改革教与学的方式方法。
四、处理好初中和高中学段学科核心素养培养的关系：统一——渐进
从历史学科的特征和属性来看，历史学科核心素养的要求是内在统一的。对于处于不同生命阶段的受教育对象，历史学科核心素养的价值取向和目标追求具有一致性和统一性，都要求学生形成具有历史学科特征的思维品质和关键能力。在不同学段、不同年级，由于学生的智力发展水平、认知水平和心理特征不同，因此对学科核心素养发展的要求存在着深度上、高度上、广度上的差异。对思维品质的水平和关键能力的层次要求不同，这就使初、高中学段和相同学段不同年级的历史学科核心素养又具有了渐进性的特征。总体上，从初中至高中，从低年级到高年级，历史学科核心素养培养目标的达成应当呈现为一个内核一致的渐进式提高过程。
[bookmark: _GoBack]一是初高中对接，整体构建学生历史学科核心素养。从宏观上看，应该树立基础教育的整体意识，初中阶段教育和普通高中阶段教育的目标不尽相同，而且历史学科也分别在初中和高中开设，课程内容的设置不尽相同。对于历史学科教育来说，应该从整个基础教育的角度去审视历史学科教育工作。既要明确初、高中课程标准对学生核心素养的具体要求，又要把握历史学科教育的整体要求。初中历史学科教学要有对高中历史学科教学的前瞻性呼应，即初中教师在实施初中阶段历史学科核心素养培养时，要同时明确高中历史学科核心素养的培养要求，做到手要低眼要高，实现对高中历史教学的有效支撑。高中历史学科教学要有对初中历史学科教学的承接性呼应，即高中教师要明确初中阶段历史学科核心素养的具体要求，同时明确学生在历史学科核心素养方面的现状，在充分利用学生业已形成的学科素养的基础上，实现高中阶段学科核心素养水平的持续提升。
二是分年级推进，梯度提升学生历史学科核心素养的养育水平。初、高中课程目标中对学生历史学科核心素养的要求，是整个学段的培养要求。因此，教师要充分结合“学业质量标准”水平指标，实施不同层次的学科核心素养培养，使学生学科核心素养水平从低年级到高年级渐进式发展。教师在教学中，应根据学生各方面发展水平，注意学科核心素养培养目标的梯度，不能是一个标准、一个要求。要明确历史学科核心素养五个方面发展的差异性。笔者认为这五个方面在教和学的达成难度上是不同的，“时空观念”、“家国情怀”当属于比较容易达成的素养要求，而“唯物史观”、“史料实证”、“历史解释”三个方面由于相对抽象，当属于相对难于达成的素养要求，因此教师要区别加以对待。同时，还要充分认识到不同学生个体在历史学科核心素养五个方面表现出来的差异性。教师应当对这些差异有充分的认识，对学生的学情有充分的了解，对学科核心素养培养的预案有精心的设计，让历史学科核心素养的培养更贴近学生的客观实际，更符合教育的内在规律，更适应学生的个体差异。
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